整 体 把 握，深 度 挖 掘

——学好高中物理概念、规律的几点思考

南通市第二中学     严林珠  
笔者从事高中物理教学多年，就如何提升高中物理教学的质量有一些自己的思考，总的来说要从高中物理知识的系统性、整体性和深刻性出发对不同时期的教学有不同的对策。
一、整体把握内容、促进知识系统性呈现
高中物理知识是具有系统化的，我们在教学之前就应该对整个高中物理的脉络有所了解，引导学生逐步地揭开物理知识的神秘面纱，呈现物理知识的全貌。
1、 关注知识间的前后连贯性

物理知识之间具有前后连贯性，如果一个知识在前后反复出现，那么我们教师应该结合所教内容的具体实际进行思考，整体把握教学的节奏。
例如，在人教版《必修1》第一章中的利用打点计时器测速度，通过实验让学生自己掌握测量速度的方法，通过纸带的处理，让学生体会求速度的方法。虽然求解的是平均速度但在时间间隔很小的时候可以近似看成是该段某一点的瞬时速度，为后面第二章求解匀变速直线运动的速度进行铺垫（中间时刻的瞬时速度即是全程的平均速度）。在进行这个实验的时候，教师没有必要讲解太多，应该让学生自己去体会实验的过程，自己寻找产生误差的原因，自己学会对纸带进行分析。对打点计时器是靠近滑轮一端还是远离滑轮一端放置应该让学生自己在实验中进行体会，通过不同的放置情况打出不同的点迹，通过学生自己的分析、讨论哪种放置情况更利于实验，在合作和交流中反思实验探究过程与结果，让学生自己选择适当的方法进行实验。
2、 注重知识体系的整体化构建
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既然物理知识是成整体化、系统性的，那么，我们的教学应该从知识的脉络出发，有序地呈现知识，最终帮助学生建立整体化的知识结构。

例如，人教版必修2中的《圆周运动》，这部分内容对于学生而言是一个难点，我们在教学过程中应该有序展开，通过各个知识点的学习，帮助学生建构如图1所示的知识树，一方面要将圆周运动的基本公式进行梳理，另一方面也要对水平面和竖直平面上的圆周运动进行区分，从牛顿运动定律或者是能量关系对相关过程进行表征。
二、借助于实验深度揭秘现象，促进认识进一步深化
学生物理知识的认识并非一蹴而就的，需要我们教师给学生提供足量的感性认识，同时还需要必要的指引，一步步地深化，才能让学生对知识有深刻而准确的认识。
1、 演示实验带动思维
实验可以给学生带来直观、准确的感性认识，尤其是抽象的、距离学生的生活较远的教学内容，可以借助演示实验让学生有直观的认识，并由此出发带动学生的思维和探究物理规律的兴趣。
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例如，为了引导学生深化认识“通断电自感现象电流的特点”可以进行如下演示实验：为更加形象的表征出电流的变化特点，教师利用传感器演示教材最后“做一做”环节所呈现的实验（装置如图2所示），并运用电脑描绘出电流随时间变化的图像。

实验后和学生一起总结：从电流变化特点可以发现，自感现象遵循楞次定律，即自感电动势阻碍线圈自身电流的变化。请注意：“阻碍” 并非“阻止”，电流该怎么变化仍然是怎么变化，只是变化过程变慢。
设计思路：通过更加形象化的工具引导学生认识自感现象的规律，再将楞次定律和自感现象联系起来，帮助学生深化认知。
2、 分组实验让学生自己体验

实验除了分组实验外，我们还应该给学生提供更多的自主体验空间，自己体验过了对概念的认识会更深刻。
例如，在作用力与反作用力这一章节中，经常会出现马拉车和车拉马的问题，其实我们可以将这样的情境带到学生的课堂中来，用分组实验的方式让学生自主体验物理规律。
实验：让两个学生手上拿着传感器模仿马拉车的情景，无论拉得动还是拉不动，在电脑上显示的这一对力大小总是相等的。然后进行拓展，如果进行拔河比赛呢？在真实的情境中引发学生的讨论和思考，进而区别相互作用力与平衡力，从而得到拔河比赛比的是人与地面间的最大静摩擦力。
三、以问题为载体，深入理解物理概念
实验能够给学生呈现出清晰、直观的物理现象，与之相比“问题”则能够将学生的思维引向更深处。实践表明，如果对物理现象或规律没有经过深入的思考学生的认识也难以深入，我们以问题为载体可以将学生对规律中概念的理解进一步深化。
仍然以“自感现象”这节内容的教学为例，对于自感系数和自感现象中的能量问题，我们可以通过问题串来引导学生逐步深化认识。

1、以问题为载体感受自感系数
[问题1]自感现象是否遵循法拉第电磁感应定律呢？
----遵循。因此有自感电动势：
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[问题2]请大家阅读教材，认识一下自感系数和哪些因素相关，自感系数的单位是什么？

----自感系数与线圈的大小、匝数、形状、有无铁芯等因素相关，自感系数的单位是“亨利”，用符号“H”表示。

设计思路：通过问题启发学生用法拉第电磁感应定律来解释自感现象，激活学生的思维，促进学生知识的融会贯通。此外，以问题引导学生看书，也是对学生阅读习惯的引导。

3、 以问题为载体，通过阅读解释磁场的能量

[问题3]断电自感现象中，开关断开后，为什么灯泡的亮度还能持续一段时间，能量从何而来？

----线圈以磁场的形式储备了能量，开关断开时，能量被释放出来。

设计思路：这一问题闻起来很突兀，但是答案的得出却很自然，原因就在于线圈是本物理情境中唯一的特殊存在。教师再给出一段时间，让学生阅读教材的解释，帮助他们深化认识。

总之，物理知识间的整体联系和单个知识的深入理解两者并不矛盾，我们在高中物理教学过程中两者都要重视，有了对知识整体化的认识，才能明晰某个物理概念需要学习到怎样的深度，同时也只有当某个物理概念学习的深度达到了，物理知识的整体框架才会牢固。
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