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【摘要】
本文阐述了什么是“翻转课堂”。分析了信息技术翻转课堂实践中发现的问题，提出改进措施，尝试将翻转课堂与助学式课堂相融合。并以《因特网的信息查找》一课为例，浅析了基于翻转课堂模式的信息技术助学式课堂的实施过程，探索具有学科特点，校本特色的信息技术翻转课堂创新模式。
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一、翻转课堂模式
“翻转课堂”是指“学生在家里或课外观看视频讲解，然后再回到课堂中进行师生、生生间面对面的分享、交流学习成果与心得，以实现教学目标为目的的一种教学形态。”[1]翻转课堂模式颠倒了传统的教学过程，使知识传授在课外，知识内化在课内。这种新兴的教学模式有助于建立新型的师生关系。学生可以按照自己的方式和节奏掌控自己的学习，教师的角色则由内容的传递者转变为学生的教练，在学生做作业或完成任务遇到困难时给予指导和帮助。
二、实施“翻转课堂”面临的挑战

“翻转课堂”模式对教学质量以及学生能力素养的提升，具有显著的效果。然而，将此模式应用于信息技术课程，进行实践探究的过程中，却遇到一些不可回避的问题。

(一)课内外学习时间分配问题

作为一门非高考科目，学生不可能在课外花费太多时间精力，预习复习信息技术知识。因此，我们必须将翻转课堂模式中“课前学习”的部分调整至课堂中完成。要在短短45分钟里完成自学、讨论、练习、总结等环节，老师必须要精心设计并完整呈现每一个教学环节及目的要求，控制好学习节奏，减少时间损耗,提高学习效率。

(二)班级人数多，课堂组织困难

普通中学班级人数众多，如何保证所有学生按预期完成自学、讨论、展示等环节，使整个课堂氛围“活”而不“乱”，成为指导老师们不得不面对的难题。这就需要向学生提供一套指导性的学习材料，作为学生自主学习的“说明书”和“脚手架”，引导学生完成各个学习环节，并在学生完成学习任务的过程中给予适当的帮助。
（三） 学生自主性存在差异

每个学生的学习自觉性不同，能不能认真地观看视频进行自主先学，是否能主动思考，发现问题，并且积极地与同组成员展开讨论。因此，有必要帮助学生对学习效果进行及时检验。采取的方法可以为：呈现学习所得，完成课堂微练习。
三、翻转课堂与助学式课堂相融合的实践研究
针对以上问题，我们尝试将翻转课堂中的自学部分移到课堂中完成，并且结合具有校本特色的“助学式课堂”模式，实施教学过程。助学式课堂，分为“自主先学”、“同伴互学”、“展示评学”、“精点深学”四个环节。[2]从学生的学习需求出发，强调教师在课堂中“助”的作用，并以“助学案”为载体将所有的课堂环节串联起来，有序进行，同时对各个课堂任务加以说明，并提供适当的帮助。基于翻转课堂的助学式课堂模式，以翻转课堂的基本理念作为教学实施的依据；以助学式课堂的四个环节作为课堂实施过程；以微视频为“新型教材”；以助学案为“学习指南”。是一种具有校本特色，学科特点的翻转课堂新模式。下面，笔者将以高中信息技术《因特网的信息查找》一课为例，浅谈该整合型模式的课堂实施过程。

环节一：微视频引导，自主先学

“自主先学”是整堂课的基础，传统的翻转课堂模式下，此部分应该放在课前完成。由于信息技术科目存在学生课外学习时间不足的问题，因此在“助学式”课堂中，将其安排在每堂课的开始。学生在助学案的导引下，观看“微视频”，并结合教材、网络资源、实践操作、观察思考等形式，自主完成助学案上所规定的习题或任务。

《因特网的信息查找》这堂课的“自主先学”部分要求学生观看两段微视频，每一段微视频后都有一个微练习，帮助学生自测学习效果。例如：
微视频一内容：搜索引擎的定义、分类、工作方式等。

微练习一内容：请观看“视频一”并阅读书本19-21页，了解搜索引擎的作用及分类。完成以下练习。
1.搜索引擎是指用于       的网络工具

2.搜索引擎按照工作方式主要可划分为如下两类：       、       
3.全文搜索引擎的使用方法也称为       ，代表性的有      、      
4.目录索引类搜索引擎的使用方法也称为     ，代表性的有    、    等 

在本节课中微视频作为一种新型学习材料应用于课堂教学，可以创设问题情境，激发学生的学习兴趣，诱发学习者思考。在微视频后辅以“微练习”。可以增强微视频学习的目的性，并及时检验学习效果。

环节二：组长组织协调，同伴互学

“同伴互学”是“自主先学”基础上的拓展与深化。该环节中所有的同学以小组为单位，在组长的组织协调下。针对自主学习的过程，主动质疑——讨论释疑——深化探究。每组的“科目组长”主要职责是按照助学案的要求，组织小组成员共享所得，开展讨论，解疑释难。

由于本节课“自主先学”部分的难点是“关键词查询”的搜索技巧。学生通过观看微视频及阅读教材能够列举出常用的搜索技巧，但是不一定能够迁移到生活中，解决实际问题。因此，该环节采取“问题导向策略”，利用助学案引导学生完成3个联系实际的搜索任务。任务如下：
1.当使用搜索引擎查找华为公司新发布的华为P10手机信息，但不希望包括其报价信息时，最恰当的关键词是什么？
2.查找华为的正式官方联系电话时，最恰当的关键词是什么？
3.当希望使用搜索引擎查找到的信息中包含有“电传”的信息，而不是“电话传真”的信息时，最恰当的关键词是什么？
完成搜索任务后，组长负责组织组员对采取的搜索策略进行阐述，有异议的组员可提出质疑，进而展开讨论，以确定最优策略，从而归纳总结出常用的搜索技巧。在自主先学的基础上，相互协助解决实际问题，能够巩固学习效果，并有效缩小组内成员的个体差异。

环节三：鼓励激趣，展示评学

“展示评学”是对“同伴互学”环节的强化和深化，该环节教师应当鼓励学生以小组为单位，面向全班，积极展示学习所得。学生展示的内容可以是，实践作品、独特见解、学习感悟等。此环节教师的主要作用是营造积极的氛围，鼓励学生展示、质疑、释疑、互评，并对该环节各组的表现进行总结性点评。

本堂课的“展示评学”部分要求各小组选择一位代表分享“同伴互学”部分的学习成果。分享的内容包括：1.任务完成的过程；2.提高搜索效率的技巧。为了激发学生展示的积极性，制定了加分规则。1.分享任务完成过程，加10分；2.发现了更快更准确的搜索方法，加10分

这一环节，各组展示的积极性较高。教师所扮演的角色，类似于知识竞赛节目的主持人，引导各组展示，鼓励其他小组提出异议，开展讨论。同时还要统计得分，评选出优胜小组。在这种竞争激励机制的作用下，课堂活动参与性得到提高，达到了预期的学习效果。

环节四：乘胜追击，精点深学

学习的过程是层层深入且无止境的，要将学习延伸到课外，培养学生可持续发展的能力，应当在课堂学习的最后一个环节“乘胜追击，精点深学”。

本节课的“精点深学”部分除了总结学生所学知识，及课堂表现外。还应引导学生扩充知识。例如：

获取网络信息的方法，除了直接访问网页、使用搜索引擎外，还可以使用在线数据库。请同学们在课后完成两项任务：1.搜索常用的网络数据库有哪些？2.尝试使用在线数据库获取信息。

“精点深学”部分主要完成三项内容：点评、总结、深化。点评学生们的课堂表现，总结本堂课所学主要内容，并对课堂知识进行扩充、深化。从而扩展学习的深度和广度。
四、成果反思 

在网络技术迅猛发展的时代背景下产生的“翻转课堂模式”使传统课堂教学发生了革命性的变革，形成了新型的师生关系。“助学式课堂模式”，明确了自主式课堂中学生学习的具体环节和实施策略，“助”使学更加自觉主动；使学更加清晰明确；使学更加深刻、更成体系。[3]对翻转课堂在信息技术课程中的具体实施，具有现实的指导意义。将翻转课堂与助学式课堂模式进行“融合”，使其在信息技术课堂上“共生”的初步尝试，收效显著。该模式结构紧凑，在助学案的导引中层层深入，提高了学生自主学习效率。课堂任务由小组协作完成，在组长的协调下，大多数组员能够积极地参与到学习活动中，课堂氛围“活”而不“乱”，学生自主参与度高。
同时，依然存在一些问题。如：自主先学环节，有部分学生没有看完视频，就开始做微练习。同伴互学部分，有少数学生盲从，提不出异议，缺乏问题意识。要让学生接受，并且适应这一新的学习模式，还需要教师不断地引导，培养学生养成良好的学习行为习惯，这必定要经历一个长期的过程。
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