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【摘要】在信息技术课程中，进行基于微课的翻转课堂的教学改革实践，对提高学生学习的主动性、学习效果，培养学生个性和创新精神等方面具有积极作用。翻转课堂教学模式实施过程中存在学生学习目标不明确，学习自主性不强，问题意识薄弱等问题,并据此提出对策建议。
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随着信息技术的迅猛发展，中小学信息技术课程正面临着日益加重的危机。课本知识严重滞后，课程设置简单固化，无法满足青少年们对新兴技术强烈的好奇心和求知欲。学生的创造性和个性没有得到充分的发展。翻转课堂模式的出现让我们看到了信息技术课程变革的希望。

与传统的课堂教学模式不同，翻转课堂的有效实施需要以优质的学习资源作为支撑。如：微课视频、电子教材、纸质阅读材料、在线课程等。其中微课是最为重要的学习资源。微课是一种长度在10分钟以内的教学视频，主要针对某个或某些重难点知识进行讲解，具有“短、小、精、悍”的特点。信息技术以实践操作为主，在信息技术的翻转课堂中使用形象直观的微课作为学习资源可以激发学生的学习兴趣，提高学习效率，使学生留有更多的时间进行实践探究，从而发挥学生的创造性，促进学生的个性发展。
一、基于微课的翻转课堂教学模式改革取得的主要成效

（一）学习投入明显增加

传统的信息技术课堂上，教师操作演示，学生模仿实践。学生学习的过程呆板、机械，缺乏积极性。实施基于微课的翻转课堂模式后，学生可以自定步调地观看微课视频进行学习。主动性以及专注度得到明显的提升。

（二）学习效果增长显著

传统的课堂学习过程中，学生的注意力很难长时间集中，往往一不小心就遗漏一两个知识点。微课是在充分研究教材和学生的基础上，通过精心设计和制作所呈现的知识的重难点、易错混点。是整堂课的精髓所在。能够提高学生学习的效率，通过自学微课所产生的问题、观点还可以与同学探讨，从而集思广益，进一步巩固并扩大学生的学习成果。

（三）能力素养得以提升

传统的课堂教学方式下，教授出来的学生是标准化的，没有个性的。学生制作出来的作品大多也是模仿教师、教材的成果，缺乏创造性。利用翻转课堂模式进行教学可以扩大学生思维的广度和深度，从而使学生具备个性和创造性。例如：一个问题有多种解决方式时，可以录制多个视频供学生选择观看，扩大思维的广度。选择微课视频时，除了选用与教学大纲高度吻合的视频外，还可以选择介绍相关领域最新研究成果的视频，开阔学生的眼界，扩大思维的深度。从而培养出这个时代真正需要的具有个性和创新精神的人。

二、基于微课的翻转课堂实施过程中存在的主要问题

（一）学习目的不明确，囫囵吞枣式学习

在新模式的教学实践中，发现一部分学生为了快速地完成学习任务，跳跃式地观看视频，有时甚至不看视频就直接做练习。这样的学习是囫囵吞枣式的，学是学了，但是学得一知半解。

（二）学习自由度增大，滥竽充数现象频现

翻转课堂教学模式提高了学习的灵活性，同时，也使学生倍感自由，让一些自觉性较差的学生钻了空子。“自主学习”部分，马马虎虎，敷衍了事，“课堂讨论”，“自主练习”环节也总是躲在学习小组里滥竽充数，蒙混过关。

（三）学生提不出问题，问题意识缺乏

翻转课堂旨在让学生利用课前时间完成基础知识，基本技能的学习，而在课堂上腾出更多时间进行师生间，生生间的分享交流、协作探究，培养学生解决问题的能力。爱因斯坦说过：“提出问题，往往比解决问题更重要”。要培养学生解决问题的能力，首先要培养发现问题的能力。实际上，许多学生提不出问题，课堂讨论环节常常冷场，转而变成老师问学生答。俨然又回归为传统的课堂教学形式。

三、提高翻转课堂教学效果的对策

（一）结合学习任务单，明确学习目的

针对学生自学目标不明确的问题，老师可以利用学习任务单，并将学习任务单嵌套在视频里。一段完整的微视频并不是从头到尾一直在讲解，而是在讲解前先呈现自学目标，让学生带着问题观看视频并且在讲解的过程中停顿几次，呈现问题，启发学生思考。

（二）运用微练习，制约学习行为

掌控学生的学习进度，确保学习效果，使学生自由而不放任，最直接有效的方式是运用“微练习”检验学生的学习效果。微练习可以在微视频学习后完成，并在课前通过教学平台（如：blackboard平台）提交。

（三）引导学生发现问题，学会提问
学生提不出问题，与从小到大接受的应试教育有很大的关系。学生无需质疑，只要在考试时能将老师灌输的内容填上试卷，就能取得成绩。我们要改变学生被动接受的学习习惯，要从以下两方面入手：
1. 丰富学习资源

 “疑”必须建立在丰富的知识和认真思考的基础之上。因此，要使学生“生疑”，应当提供丰富的学习资源。除了微课外，我们还可以补充拓展性阅读材料、在线讲座、纪录片等，使学生在多种思想观点的碰撞中迸发思维的火花。

2.正确对待，处理学生提问

教师要习惯用赞赏的语言鼓励学生提问。对于学生提出的问题，不要急于作答，而要将问题推回到学生中，引导学生解决问题。对于有难度的问题，可以让学生们进行小组讨论，或组间辩论。
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