生活教育理论——核心素养视角下的新思考

——以高中英语教学为例

南通市第二中学  於巧云

摘  要：陶行知先生生活教育理论具有强烈的时代感，在核心素养培育的背景下，高中英语借助于生活教育理论，可以更好地为核心素养培育提供丰沃土壤，为教育与生活的联系提供契机，为学生的社会发展提供驱动力。
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生活教育理论是陶行知教育思想的精髓，指代着先生的教育思想。生活教育理论的另一个表述，即生活却教育。自从陶行知教育思想成为我国基础教育界的研究对象以来，人们的一个重要发现就是陶行知教育思想总能在不同的时代背景下彰显出其不同的含义，笔者以为这就是行知教育思想的生命力。今天，我们身处核心素养的教育时代，在核心素养的背景下，生活教育理论应当赋予什么样的新的内容呢？笔者以高中英语教学为例，谈谈自己的一些粗浅观点。

1、 生活教育意义：让生活为核心素养培育提供土壤

生活教育的本义是指生活本身就具有教育意义，这与中国传统的“实践出真知”有相通的地方。当我国学生的核心素养在《中国学生发展核心素养》中被明确确定为“学生应具备的，能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力”时，我们应当读到的意味之一，就是核心素养与生活的关系。这是因为，核心素养的三个方面中，有社会参与和文化基础两个方面，要知道社会与生活原本就是密不可分的，社会以生活为基础，宽泛的生活即走向社会；文化基础则更是指向生活，人的文化基础就是植根于生活并在生活中逐步形成的。很显然，要让学生具有能够适应终身发展和社会发展的必备品格与关键能力，那就不能忽视生活教育的意义。显然，从这个角度看，陶行知的生活教育思想，能够为核心素养的培育提供理论源泉，从而具有当下的指导意义。

高中英语教学，面临的一个基本挑战是：如何让学生掌握能够致用的英语。即高中英语不能培养“哑巴英语”的学生，而要解决这个问题，我们或可从生活教育的角度寻找方法。笔者在教学中采用了一个策略，就是常常将英语表达习惯与母语（汉语）表达习惯作比较，以让学生发现两者的区别，然后让学生在生活中多用这些方式进行表达，这样就可以培养学生的英语理解水平，可以提高学生的英语表达习惯与能力。举一个简单的例子，对于语序问题，虽然是此前义务教育阶段已经强调过很多，但对于高中阶段的许多中等生和学困生而言，依然存在问题，而且无论教师怎样口头强调，作用似乎都不明显。于是改换策略，让学生就着学校内的一些事物进行运用，如问“你能告诉我教室或教学楼或图书馆或食堂在哪里吗？”，于是学生会用Could you tell me where classroom is?等不断提问并回答，这样就能改变他们常用的Could you tell me where is classroom?的用法了。

在这样的例子中，从学生的生活中寻找英语学习的素材，以纠正他们在英语学习中容易出现的错误，这种植根于生活的教学思路，可以让学生基于生活素材进行英语学习与运用，从而客观上将英语学习与生活密切联系在一起，这要比空洞的英语词汇、语法的机械记忆与习题解答效果好得多。要知道，英语教学尤其是高中英语教学的目的，本质上是为了提升学生的英语学科核心素养的，而语言的学习原本就是指向生活的，离开了生活而只有应试，那这样的英语教学意义是有限的。因此，核心素养的教育，对于英语语言的学习而言，确实应当植根生活。

2、 教育改造生活：核心素养体现为面向未来的发展

当我们看到核心素养强调为了学生的“终身发展”时，就应当能够从短暂的学校教育中，看到学生的未来，尤其是看到学生未来的发展。显然，立足于核心素养的培育，英语学科教学也是应当关注学生未来的发展的。

未来的发展不是一个空洞的概念，其与学生在高中学习的生活存在着后者影响前者的关系。稍有教学经验的教师都知道，高中时代的生活对人的一生都有影响，会让许多学生记忆深刻，其中，高中英语学科的学习经历尤其会成为许多学生记忆中不可磨灭的印象。再其中，既有英语学习成功的喜悦，更多的往往是英语学习遇困的苦恼。这就是发生在不少学生身上的当下高中英语教学的事实！

要改变这一现状，笔者以为可以借鉴陶行知先生的生活教育的思想，让学生在接受英语教育的过程中，感受到英语教育对其生活的改造以及由此带来的成就感、喜悦感，努力让英语成为学生未来生活中的必不可少的素材。这里有两层含义：

其一，生活即教育，那就让生活成为教育的素材来源。

如果说上面第一点中的例子体现的是借助于学生在校生活的事物来构建英语使用的情境的话，那生活即教育还有一层含义，那就是让生活中的素材更多的成为学生英语学习的对象。最简单的做法是，可以将一些英语短文中的素材换成学生熟悉的生活素材，但不要改变其考查点，那学生读到英语文本时，看到的就是熟悉的题材加精当的考点，这样就可以取得一举两得的效果，同时还可以让学生将学到的英语知识更好地与生活联系起来，从而提升学生的英语学科核心素养。

其二，生活即教育，那就让生活成为学生知识回归的乐土。

英语是要反哺生活的，否则就失去了其语言本义。让学生在日常生活中尤其是与英语相关的场合中更多地运用英语，是高中英语教学的最基本的价值指向。这一步中最大的挑战在于课堂所学知识与生活的联系点的寻找，其引导在于教师而实施在于学生。其实，根据笔者的实践经验，在上面第一点努力的基础上更多地培养学生的运用习惯，是可以培养面向生活的语用能力的，而这种语用能力就是英语学科核心素养中的“关键能力”的核心部分。

结合上面的两点，我们可以看一个例子：

例如有这样的一段英语内容：We didn’t think you would let the house get so dirty. It is really bad ,worse than ever before.Your behavior this morning made me think of a child,not a real grow up.Mom and I were very angry at your choice to run to your room and slam the door....结合学生的实际，可以稍加改动，如改成：We don't think your performance will be really bad. But this time it was really bad and worse than ever. Your recent learning behavior reminded me of a child in a neighbor's house. It was a naughty child. His performance and politeness are so bad...笔者曾经将改动前后的内容呈现给学生，学生读后会意大笑，因为后者题材正是学生高中生活中最熟悉的题材之一，因而学生很容易就对后者的描述产生深刻印象，从而对其中的考查点也是理解深刻。而这样的题材提供，实际上也可以驱动学生更多地将英语学习与生活联系，从而让英语知识扎根生活，进而为核心素养培育奠定基础。

3、 教育紧扣生活，英语核心素养促进学生社会发展

学生所接受的学校教育，归根结底是为了学生走入社会之后的成长服务的，而核心素养本身也是指向学生的成长方向的——所谓终身发展与社会发展就是这个意思。当在英语教学中，将英语教育与生活紧紧联系在一起时，英语学科核心素养促进学生的社会发展就成为可能。

这其中的逻辑是：英语学科核心素养的四个维度是语言能力、思维品质、文化品格与学习能力。其中，语言能力是指语言理解与运用能力，学生未来的社会交往必定是要运用英语语言的，因而具有社会发展的促进意义；思维品质是英语语言作为抽象思维的工具，其对思维品质提升有关键意义，而社会发展对思维品质的需要是不言而喻的；英语学习是英语国家文化的学习，了解英语文化可为社会发展奠定基础；学习能力则更加是指向社会发展的，联合国教科文组织早就指出，“学会学习”是重要的，而面向世界运用英语语言则是学会学习的更宽阔的内涵。

总之，高中英语教学中，坚持陶行知先生生活教育的思想，并以之促进对核心素养的理解与实施，是可行的。这也是中国本土生长的教育思想在核心素养的新背景下的一次新的生长契机！
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