基于四大“基点”，设计高中数学“导学案”
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【摘要】在高中数学教学中，“导学案”是引导高中生进行自主化数学学习的有效载体。高中数学“导学案”并不是一份引发学生自主学习的简单导学材料，“导学案”主要由导学问题、导学内容和导学练习组成，本文结合实例论述了基于“问题”基点、“操作”基点、“思维”基点、“应用”基点优化高中数学“导学案”设计的策略。
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高中教学实践中，“导学案”的设计必须要把握四个基点，才能够引发学生的高效自主学习。

一、“问题”基点，引发数学思考

对于问题来说，是引发学生产生自主探究重要内驱力。因此对于高中导学案的设计，教师首先应当把握“问题”基点。问题基点实际上就是教师在对导学案进行设计的时候，能够为学生思维提供准确切入点，以此引导学生展开合作交流学习以及主动自觉探讨，同时也可以引发学生的质疑精神，提出相应的数学问题。

例如，在教学“正方体截面”这一内容时，针对导学案的设计可以采用如下方式：首先在导学案中向学生展示三幅图片，使学生能够初步把握正方体截面的形成过程，这一导学材料能够有效激活学生思维，使学生产生与此相关的数学问题，如：“基于这样一个正方体，截面其存在几种情况？”“针对这一正方体而言，怎样才能够获得正三角形？截面之间又存在怎样的关联？”等等。基于这些问题，教师便可以在接下来的学习中引导学生展开自主探究，实现对这部分问题的有效整理，自主寻求答案，必然可以获得更高效的教学成果。

由此可见，在教学实践中，教师应当善于把握学生的认知冲突处，并以此为落点，设置相应的探究问题，为学生下一步的有效探究打下扎实的基础。

二、“操作”基点，引导数学探究

根据新课标中的相关要求，在数学教学的过程中，重点应突出学生的“做数学”。“做数学”的这一过程，实际上就是开展自主探究的过程。教师在对导学案进行设计的时候，应适当增加“操作”基点，如此才能够有效引导学生展开实践形式的探究学习。

例如，在教学“双曲线的几何性质”这一内容时，教师在导学案中为学生先设计一组双曲线，设置了如下引导式提问，并基于此展开自主探究：①基于以上曲线，如何才能够在其中标出相应的参数？②在参数标识完成之后，尝试计算这部分双曲线的离心率。③尝试书写出这部分曲线所对应的数学方程式。通过上述导学问题的设计，学生可以针对双曲线的概念、对称轴以及双曲线的典型特征和相关方程式展开自主探究，并成功推导出结论。在这一过程中，既完成了知识的获取，同时也感受到丰富的情感体验。在自主学习的过程中，有的学生还提出了不同的个人见解，和其他同学展开合作探究，并获得了结论。在导学案的带领下，学生们针对双曲线展开了具有意义的自主探究，通过仔细观察、不断猜想和推测、不断分析和推理，最终得到验证，这是对教学内容的更深层面的理解和感知，更是对数学思辨能力的进一步提升。

由此可见，在实际教学中教师必须能够准确新课标中的相关要求，充分了解学生对于数学知识的掌握，基于数学问题展开自主探究，推导出新知，不断实现对数学思维能力的提升，并促进其发展。

三、“思维”基点，引导生成新知

对于导学案的编写和设计首先应当突出学生的主体地位，其次要保障探究性和引导性，应有效拓展学生的参与度，保障高效的实用性。因此作为教师，可以根据学情而灵活设计，既要保障简单，也要突出实用。在导学案中，不但应当包括具体的学习目标，也应当包括教学过程中的重点以及难点，还应当包含课堂检测等方面。除此之外，也可以为学生留出一部分的反思空间。

例如，在教学“三角函数的诱导公式”这一内容时，教师可以采用分层递进的方式展开，层层深入分析，使学生从最初的角的关系逐层推导，逐渐深入，最终拓展至三角函数值之间的关系，逐步形成完整的知识构架。学生通过对这一推导过程的亲历，必然能够对知识点之间的关联产生更深层面的理解，从而有助于完善知识架构，形成系统化的知识体系。

以上案例中，导学案的设计基于思维基点，因此，就有效地引导学生在这个过程中在导学案的带领下进行了深入化的数学思考，从而对“三角函数的诱导公式”的产生过程进行深入化理解，这样，不仅促使他们内化了知识，并且，在这个过程中培养了他们的数学思维能力，收到了事半功倍的教学效果。

四、“应用”基点，引领数学总结

在开展学习的过程中，对于大多数知识点而言都相对零散，所以必须展开定期的阶段性总结，既是对之前所学习内容的强化和巩固，同时也引导学生充分把握知识点之间的关联。由此，教师在对导学案进行设计的过程中，应充分把握练习环节，基于此设计“应用”基点，引导学生实现高效的阶段总结。

例如，在教学“集合”一课时，教师对导学案进行了如下设计，借助应用性练习引导学生对相关知识的进行有效巩固和总结。
A、 对于全校范围内的男生来说，是否能够构成一个集合？

   B、如果是在班级内比较瘦的学生，是否能够构成一个集合？

C、对于集合{2，2，3，4}这一表达方式是否正确？

D、A={中国，美国}，B={美国，中国}对于AB来说，是否可以被认定为是同一个集合？

这种通过对课堂教学过程的回顾，充分领悟教师所展示的思维方式的教学，对巩固课堂教学成果具有极大的裨益。

总之，在高中数学教学实践中，教师在对导学案进行设计时，必须要结合学情，不但要突出“问题”基点，更要准确把握“操作”基点和“应用”基点，由此才能够充分激活学生的质疑精神，基于对问题的不断探究以及不断反思，最终实现数学的深度把握和有效总结，这既是对学生自主学习精神的有效培养，同时也全面提升了学生的数学素养和数学思辨能力。
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