建思维之模，去模式之锢
——浅议高考现代文阅读中思维的运用
                             南通市第二中学  姜金龙
摘  要：现代文阅读是高考语文的重要组成部分，但由于日常教学中思维训练的缺失,模式答题的泛滥，学生的现代文答题出现了乱贴标签、逻辑混乱、低幼肤浅等现象，且日益严重。本文试从高考散文、小说和论述文三种常见文体的阅读，浅议筛选、整合、归纳、抽象、多角度分析等思维方法在现代文阅读中的运用。 
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高考语文答题模式化的做法已经盛行很多年,然而学生答题时答非所问、乱贴标签、凭空捏造、照抄原文、缺乏条理等问题依然较为严重。究其原因主要是模式太盛，思维缺乏。因为模式太多，学生往往容易混淆；因为模式过于机械，缺乏思维，学生考试时几乎很难自觉运用，更无法灵活运用。表达是思维的结果，缺乏思维或思维出现差错，表达就会混乱不堪。因此，离开了思维的答题模式只会成为学生答题的禁锢。
随着“语文核心素养”的提出，作为其重要组成部分的“思维发展与提升”引起了有识之士的认可和重视，越来越多的教师开始注重课堂教学和写作训练中的思维运用，但对在高考现代文阅读方面思维运用的研究还十分的缺乏。本文试以高考现代文阅读中最常见的三种文体，即散文、小说和论述文为研究对象，针对学生答题受模式之害而普遍存在的问题，简单谈谈高考现代文阅读中思维的运用，以供方家参考。
1、 高考散文阅读中的运用
散文是高考文学类文本阅读考查的主要文体，然而散文阅读题却也成了学生失分最多的
题，难度系数很难超过0.5。造成这种情况的原因是学生一般都能知道文章写了什么，但看不出作者想要表达什么，而学生之所以看不懂作者想要表达什么，主要是因为学生的逻辑思维能力差，不会分析作品结构内部的逻辑关系，散文“形散”的文体特征更让其无所适从。
散文是借助具象来表达主观情感或感悟的文章，其文意往往潜藏在具象的背后，需要去深入挖掘。因此，散文的解读需要从形象感知入手，借助联想和想象、归纳和抽象等思维方法深入理解文意的由象及理得过程。
如2009年江苏卷文学类文本阅读《上善若水》一文，虽然四道题均没有直接考查文章的思路是什么，但如果学生的思维仅停留在对都江堰的形象感知层面，那么很难准确地读懂文章，回答这四道题也就会乱贴标签，浮于表层，甚至无从下手。如果我们通过对具象进行深入的分析，去剖析文章的行为思路，四道题也就会迎刃而解。通过对文章内容的简单梳理便可看出，文章3-5写都江堰，7-9写李冰及其后任，由事及人。通过对信息的提炼和概括，可以看出写都江堰分别写了它建造的理念正确，功能多样、持久，方法科学，“滋养着天府之国的子民”，“成为几千万人民的生命甘露”；暗合了“上善若水”的哲学思想。写李冰及其后任，主要写他们日复一日、年复一年的修筑和维护都江堰，尽心为民，同样体现了“上善若水”的思想，由此不难看出作者由“上善之事”到“上善之人”的行文思路。至此，文章开头一节的三个问句对文章内容表达的作用也便显而易见了，第2题都江堰为什么“才真正是人类智慧的结晶”的理由和第4题“上善若水”的几层深意也都有了答案。
高考散文的阅读如果仅有答题模式，学生首先想到的就是套用模式，而不是静心阅读，思维就会受到束缚，答题也就只会乱贴标签、乱凑字数，只会低幼肤浅、挂一漏百。相反，如果去模式之锢，运用思维方法深入理解文意的由象及理得过程，剖析文章的行文思路，不仅能读懂文章，还能更深刻、全面地答题。
2、 高考小说阅读中的运用
高考小说阅读学生一般都能读懂，但普遍考虑不周，这主要是因为学生思维角度过于单一。比如2014年江苏卷的《安娜之死》一文，对安娜绝望的分析，考生一般只能从人物描写的角度找出相应的细节描写或从情节的角度揭示绝望的原因，但能将两个角度结合起来作答的很少。小说的人物、情节、环境都是为主题服务的，而三要素之间及各自内部又是相互作用的，这是解答小说阅读的思维规律，如果不按照这样的思维规律，从各个角度进行分析和概括，答案要点自然不全，内容更多的也只能是原文复述和照抄。
因此，要让学生答全要点，不能只是要求学生根据题目的赋分判断要点的个数，不能只是强制要求每题不少于几点，不能只是让学生记住答题的模式，而是要让学生学会按照文体特有的思维规律去多角度分析， 同时学会概括和提炼。
3、 高考论述类文本阅读中的运用
高考论述类文本阅读跟其他文体一样，也要求学生能运用思维分析作品结构和多角度思
考问题，但信息的筛选与整合、要点的归纳与概括的能力更是其考查的重点，这也是学生做好现代文阅读的基本思维能力。当然，也是目前学生最缺乏的思维能力。
   2013年江苏高考《论名声》一文要求考生分析“立功”与“立言”的主要区别。学生往往会在没有弄清筛选标准或范围的前提下就开始漫无目的的筛选，所以会筛选出很多与题无关的的信息。要分析两者的主要区别，首先要理解两者各自的含义，从而比较出两者的不同点，然后才能筛选出相关的信息。筛选出相关的信息后还要整合、概括，否则就会重复啰嗦，浪费答题的空间和时间。比如，此题在筛选出“功业如过眼烟云，而著作却永垂不朽”等信息后，可以从两者的影响、条件、世人接受的态度三个方面进行分类整合，然后才能概括出“立功的影响是有限的、易逝的”等答案要点。
     当然，这三类文体需要学生具备的思维能力远不止这些，学生思维的发展和提升也不是能直接告知的，需要教师借助“语文核心素养”的东风，转变观念，在日常语文教学中去除模式答题的禁锢，不断渗透语文思维的训练，养成思维分析的习惯，从而发展和提升学生的思维。正如语文出版社社长王旭明所说：“一个国家、一个民族，不能丢失思维能力。”因此，我们要重视学生思维的训练，它不仅仅是高考的需要，是国家和民族的需要，也是语文教育的需要，因为“教会学生思考，这对学生来说是一生中最有价值的本钱。”
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