2017-2018年度第一学期政治学科总结
根据学校 “一切为了学生的健康人生尽责”的理念，紧紧围绕学校后四星时代工作这个重点工作，推进助学式课堂，打造学习探究小组。政治学科在学校的有力领导下，扎扎实实地完成了本学科的各项教学工作，现将具体情况向学校汇报如下： 

一、 继续抓好师德师风、师资队伍的建设

本学期政治学科继续加强师德师风建设，做人民满意的教师。本学科老师在教学和班主任工作中反映良好，没有不规范的行为。塔建平台，促进他们的专业成长。为一个老师都为学生的健康人生尽责。

二、继续抓好教学常规工作的的检查和落实

 本学期政治学科认真落实教务处制定的教学常规。每个备课组都按要求制定工作计划，定期进行集体备课并有记录，每位老师都能做到提前备课，且有各自特色。每位教师在备课和授课时注意知识体系及问题的设计与处理，注重培养学生解决问题的能力。

定期检查老师的助学案和作业批改情况。并定期进行听课和评课。

学科会议每两个星期召开一次，针对该两周存在的问题加以讨论，并能够形成相关的解决办法。 

三、深化学科内的助学课堂教学研究气氛，积极推进助学式课堂。

 在课堂教学中能够积极推进助学式课堂，通过在“自主先学”中能依据助学案的要求和线索，借助合适的政治资源平台，独立地进行多种形式的政治学习；“同伴互学”中同伴间展开有组织的共享、释疑（助难）、深化探究政治中的难题；“展示促学”中能在组际间、政治师生间展开有序的展示、评论、质疑等；“精点深学”中政治老师能对学习内容进行整体性建构，对过程、方法进行“原理”性概括及价值引导。同时能够配合好班主任加强班级的合作探究小组建设。

加强助学式课堂的优课选用。吴志稳老师上的“树立正确的消费观”一课获得学校领导和同仁的一致好评。

学科各备课组内教学能够体现备课组智慧，教学没有出现两极分化，既能够符合课改精神，又能兼顾教学业绩，让学生喜欢政治课堂。

学科特色栏目要闻播报开展的有声有色，能够让学生参与到教学中来，并能够通过要闻播报开阔自己的眼界，增长自己的见识，锻炼自己的能力。

四、积极参加教科研活动

1． 积极参加南通市直中学政治中心组活动。听课、评课，获取最新高考和学业水平测试相关信息，加强与兄弟学校的交流和合作。

2..积极撰写论文、将感性认识提升到理性认。写论文既是一种反思，更是自我教学的一次理性的升华，一个人只有不断的反思自我、总结自我，才能看到自我的不足。本学期学科教师共撰写论文20多篇，其中发表、获奖6篇。

3.进行选二课程开发，提升内涵发展。现在高一王爱琴老师开设《法律在我身边》，高二陈晓娟老师开设《南通的宗教文化》，获得同行和学生的一致好评。

4.积极开发校本课程。紧紧围绕学校创建四星级高中的目标，积极进行校本课程的开发。目前，学科正在助学式课堂的校本课程开发。

本学期大家都感觉过得忙碌而充实，回顾总结已走过的路，取得的成绩是全学科老师辛勤劳动的结果。反思一个学期的工作，大家一致认为还有许多不足之处，为把学科的工作做得更好，下学期应在以下几个方面多努力： 

一、加强对政治课程标准、政治学科最新教育理论的学习和运用，以备课组为单位进行学习，以学科为单位进行讨论，备课组每个月推出一堂示范课进行研究。 
二、在常规教学方面，要改进的有：多听课，多听其他学科的课，博采众长；助学案，教后记要及时；作业批改后要及时反馈。

三、在做好学校各项常规工作的同时，强化备课的创新，并注重总结和积累，把平时有创新的想法和做法形成文字，为以后的发展留下宝贵财富。

 作为21世纪的教育工作者，我们深知自己责任重大。政治学科一定会在学校的正确领导下，尽职尽责，为学校的后四星时代添砖加瓦。

